

1957年10月1日创刊



2022年12月
<壬寅年十二月初七>

29 星期四 | A9

佛山市南海区第十四届党代会第二次会议召开

开创现代化活力新南海建设新局面

A

聚力现代化活力新南海建设
预计全年工业投资增长23%以上



南海区里水镇梦里水乡 通讯员供图

报告系统回顾总结了过去一年南海经济社会发展成果。一年来,南海始终聚焦聚力现代化活力新南海建设,坚定不移抓改革、促转型,大力推进广东省城乡融合发展改革创新发展实验区建设,推动全区改革发展稳定各项工作取得新成绩。

南海始终深入贯彻新发展理念,推动城乡人文深度融合发展。“七湖三湾一站一园”规划建设扎实推进;招商引资总额首次超千亿元,引进3个超百亿元项目,累计引进院士项目32个,新增国家专精特新“小巨人”企业7家,新认定隐形冠军企业39家,高企数量突破3600家,获省政府质量奖“双唯一”;新增义务教育阶段学位超2万个,区人民医院新院全面开业;启动“水上南海”发展计划,成功举办大地艺术节,全区上下形成以文化引领城市发展的强大共识。

一年来,南海始终一以贯之全面从严治党,坚持多层次、多形式、全覆盖学习宣传贯彻党的二十大精神;实施新一轮基层党建三年行动计划,坚持抓党建促乡村振兴,推进党建引领乡村治理试点,开展全域“创熟”,建成“1+7+N”10分钟党群服务圈。

一年来,南海深化省实验区建设,系统集成推进10方面30项改革,各领域发展动力活力持续迸发。稳步推进全域土地综合整治,构建“地券”“房券”“绿券”政策体系,大力推动土地腾

归并,整备连片产业用地8600亩,集约农用地1.13万亩,拆除改造村级工业园1.2万亩。国资国企、营商环境等重点改革取得新突破,整合组建“3+1”国资集团,全省首创“否决权上移”。

报告指出,将用好醒狮、龙舟、功夫等传统文化符号,打造有特色、有故事、年轻化的城市IP 通讯员供图



与会代表举手表决通过大会相关报告

B

深化落实“1114”工作体系
全面推进中国式现代化的南海实践

南海区第十四次党代会以来,区委构建了“1114”工作体系,抓纲带目推进各项事业发展。展望2023年,南海要持之以恒深化落实“1114”工作体系,全面推进中国式现代化的南海实践。

必须锚定现代化活力新南海目标不动摇。报告指出,必须深刻把握其中国特色和本质要求,以中国式现代化的标准来审视、谋划、推进南海所有工作。要把科技和文化作为核心动力,汇聚更多科学家、艺术家、企业家和年轻人,充分激发各类要素的参与度、活跃度、贡献度。要用新理念新思路推进现代化建设,以新担当新作为续写南海改革发展新辉煌。

必须扭住省城乡融合实验区建设平台不松劲。报告指出,省城乡融合实验区主题是城乡融合发展,带动的是南海各领域发展转型;突破口是土地制度改革,撬动的是南海各方面改革创新。要自觉扛起为全省先行示范的责任担当,更加主动把实验区建设设



报告指出,将用好醒狮、龙舟、功夫等传统文化符号,打造有特色、有故事、年轻化的城市IP 通讯员供图

文图 羊城晚报记者 吴泳 通讯员 南宣

12月28日,中国共产党佛山市南海区第十四届代表大会第二次会议召开。佛山市南海区委书记顾耀辉以“只争朝夕抓落实 踔厉奋发向未来 努力开创现代化活力新南海建设新局面”为主题,代表区委向大会作报告,回顾了一年来全区各项事业发展,并部署了2023年相关工作。



接下来,南海将坚持制造业当家,焕发产业转型升级新活力。图为蒙娜丽莎集团机器人进行作业 通讯员供图

C

稳预期、强信心、抓落实
努力开创现代化活力新南海建设新局面



佛山市南海区委书记顾耀辉代表区委向大会作报告

报告指出,2023年是实施“十四五”规划、建设现代化活力新南海的第三年。新的一年,南海将全面落实“1114”工作体系,稳预期、强信心、抓落实,推动干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创,努力开创现代化活力新南海建设新局面。

坚持深化改革开放,释放现代化建设新动力。纵深推进重点领域改革,以落实三年行动计划为抓手,下大力气破解体制机制障碍,打造一批标志性改革品牌。要将全域土地综合整治作为省实验区建设的战略支点推进,把“三券”政策效应充分发挥出来,以“集转国”“工改工”为重点推进新一轮村改攻坚,推动土地腾挪归并、连片利用取得更大成果,为全省破解土地碎片化问题提供新鲜经验。突出改革系统集成,坚持改革惠民,全面深化产业转型、国资国企、行政管理等领域改革,持续深化营商环境、公共服务、社会治理等领域改革。

报告指出,要持续扩大对外开放合作,紧密对接“双区”和横琴、前海、南沙重大合作平台建设,统筹推进粤港澳高端服务合作、自贸试验区联动发展,加快建设深圳科技园佛山科创园,推动一批创新资源、重大项目落地,全方位融入环珠江口“黄金内湾”。深化广佛全域同城化,强化三龙湾南海片区、广佛湾、广佛青创城等重点平台先导作用,鼓励企业“走出去”拓市场、抢订单,引进一批“两高四新”外资项目。

坚持以城带乡,城乡互促,焕发城乡融合发展新活力。建设广佛全域高质量发展试验区,“七湖三湾一站一园”每个片区都要突出优势特色,进一步明确建设发展的突破口、主抓手,集中资源力量进行攻坚,实现每年都有一批标志性成果,让片区建设进展可见可感。深入实施乡村振兴,以工业化思维发展都市现代农业,推进“种业+”计划,加快5个万亩农业示范区建设。深入推进乡村人居环境整治,推进宅基地制度改革,推动乡村建设从侧重环境整治转向全面提升。引导新知识青年“下乡”,持续推进发展薄弱村居精准帮扶,盘活存量资产,挖掘文化生态优势,提升自我造血能力。全面提升生态品质,以绿美南海生态建设为引领,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,点线面结合推进绿化美化,营造绿意满城的生态环境。

坚持制造业当家,焕发产业转型升级新活力。报告指出,全力构建一流创新生态,要支持季华实验室创建国家技术创新中心、仙湖实验室创建国家能源重点实验室。着力破解科技创新与产业发展“两张皮”问题,鼓励企业与科创平台对接需求、联合攻关,以科技力量助推产业转型。重构人才政策体系,加大专业技能人才、青年科技人才等引育力度。推动科技文化双向融合,积极搭建跨界交流平台,让科学家、艺术家彼此激发灵感,催生更多“科创+文创”新场景新业态。

报告指出,南海将全力打造现代产业高地,持续推进佛北战新产业园南海片区、佛山高新区南海园和“双十园区”等平台建设,围绕新能源、新材料、新一代电子信息、新型生物医药等新兴产业开展全链条精准招商。创建“数字金融+高端制造创新示范基地”,撬动更多资本投向科技创新和制造业。大力发展电商新业态,构建“1+N”发展格局,推动更多企业“触网上网”。深入实施“万企万亿”计划,引导企业聚焦主业深耕细作,推动涌现更多质量标杆、隐形冠军和行业领军企业。持续优化营商环境、公共服务、社会治理等领域改革。

报告指出,要持续扩大对外开放合作,紧密对接“双区”和横琴、前海、南沙重大合作平台建设,统筹推进粤港澳高端服务合作、自贸试验区联动发展,加快建设深圳科技园佛山科创园,推动一批创新资源、重大项目落地,全方位融入环珠江口“黄金内湾”。深化广佛全域同城化,强化三龙湾南海片区、广佛湾、广佛青创城等重点平台先导作用,鼓励企业“走出去”拓市场、抢订单,引进一批“两高四新”外资项目。

坚持共建共治共享,焕发基层社会治理新活力。基层安则南海安,基层活则全局活。要持续破解“政府干、群众看”难题,以“三引三管三提升”为总思路推进基层社会治理现代化,将城乡基层建设成为安居乐业的美好家园。其中,要突出“引”的力度,做实党建引领,做细文化引航,做活志愿引导;拓展“管”的深度,实施经济社一级“有为书记工程”“先锋社长工程”,推进村(社区)公共服务中心“专职岗”制度,开展农村“三资”上平台、“分光吃光”现象专项整治。增强“提升”的温度,提升教育医疗等公共服务水平,推动“空天地”一体化治理体系全面提升,深入开展文化涵养、科学素养、美学修养提升行动。

坚持文化自信自强,焕发岭南广府文化新活力。报告指出,南海要深入实施文化高质量发展意见,着力构建“三带三区”发展新格局,打造“最岭南”的人文城市。其中包括,用好醒狮、龙舟、功夫等传统文化符号,打造有特色、有故事、年轻化的城市IP;推进“水上南海”发展计划,启动水上巴士,高水平建设桑园围水脉,以水为脉将全域文旅资源串珠成链;持续举办大地艺术节,吸引更多艺术人才、艺术项目落地南海,推动乡村美术馆、乡村艺术馆、乡村博物馆等文化场所走进村庄街巷、走进寻常百姓生活;创新文化体制机制,打造区级文旅发展平台公司;创新竞争激励机制,优化文化事业发展资金管理和文化产业扶持政策。

湾区新闻部主编/责编 朱嘉乐 / 美编 夏学群 / 校对 黎松青